

哈三中 2023-2024 学年度上学期

高三学年第二次验收考试 历史 试卷

第一部分 选择题（共 48 分）

1. 周初已有射箭、摔跤、御车等体育竞技比赛，但比赛不看重竞技成绩，而是看重参赛者在比赛过程中能不能将礼仪规范进行很好的展现。周初这种“君子之争”
A. 以礼维护贵族特权 B. 贯彻儒家礼治主张
C. 将重礼与竞争对立 D. 反映出礼的生活化
2. 春秋战国时期，东方各国的国君与庶人之间，分布着广大的中间阶层，有着明显的等级划分。而秦国国君之下卿大夫阶层不够强大，没有发展起可以和国君对抗的势力，这反映了
A. 商鞅变法摧毁秦国旧贵族势力 B. 东方六国仍严格遵行西周分封制
C. 秦国具有走向集权的先天优势 D. 秦国与东方六国沿不同轨迹发展
3. 嫡长子继承制讲究“有嫡立嫡，无嫡立长”。汉代诸侯王仍然实行嫡长子继承，但是汉律却只允许嫡子也就是正妻之子为嗣。如果正妻无子，则国除为郡，庶子再多也不能继承。这一政策旨在
A. 彰显汉律的权威 B. 强化儒学正统地位
C. 加强对地方控制 D. 维护嫡长子的权益
4. 汉代画像砖的画面表现形式有浅浮雕、阴刻线条和凸刻线条。画面内容非常丰富，有表现劳动生产的，如播种、收割、舂米、酿造、盐井、桑园、放牧等，有描绘社会风俗的，如宴乐、杂技、舞蹈等，有神话故事如西王母、月宫等，还有表现统治阶级车马出行等。汉代画像砖
A. 艺术雕刻水平领先世界 B. 体现了艺术性和史料性的统一
C. 表达对奢靡风气的不满 D. 真实再现了墓主人的生活场景
5. 十六国时期，北方少数民族在建立政权之初，不仅在祖源认同上有改姓或攀附华夏族祖先的行为，而且在政权国号的选择上也多加斟酌，十分谨慎，往往在其统治地区选择前代中原王朝的国号以继承之。此举的目的是
A. 还原历史真实促进文化自信 B. 承袭中原王朝的统治策略
C. 结束政治分裂实现再次统一 D. 获得文化认同以巩固统治
6. 成书于北魏的《齐民要术》吸收了《尚书》《诗经》等经典的民本、农本思想，主张富民、孝道，指出赡养父母的前提是要发展农业；并吸收了孟子、荀子等人的主张，要求遵循天时、地宜的自然规律。这说明
A. 儒家思想影响农业理念 B. 统治阶级推崇儒家文化
C. 民族关系决定经济发展 D. 自然条件限制农业生产
7. 隋唐以前，端午节习俗南北有异。南方赛龙舟吃粽子，北方禁火佩戴百索绶带（辟邪彩带）。至唐则立法规定端午放假一天，食粽和佩戴百索绶带渐为全国固定习俗。这种变化说明唐代
A. 端午节习俗起源于南方 B. 国家统一助推文化认同
C. 南北文化习俗趋向固定 D. 农耕文化影响风俗习惯

8. 唐玄宗时，正式设置翰林学士院，直接听命于皇帝，参与起草国家政令文书；至唐肃宗时，翰林学士们与“中书门下”共掌中书。皇帝调整中枢权力机构的目的是
- A. 提高中央行政效率 B. 加强对朝政的控制
C. 增加官员晋升途径 D. 剥夺中书门下职权
9. 宋仁宗时期，兵书的编撰在经历了五代至北宋初年的低潮之后，呈现出迅速复兴的态势，朝廷开始重建武学，重视武举，武学、武举教材由朝廷统一撰著，用以全面提升宋代将士的军事理论、战术水平。这侧面反映出宋代
- A. 边防压力日渐严峻 B. 重文轻武政策被摒弃
C. 藩镇割据死灰复燃 D. 教育重视人全面发展
10. 唐代服装以青绿为主色调，配以朱红、朱黄等色调，色泽明快、色彩浓烈。宋代服饰以色泽简素的淡蓝为主色调，崇尚素净温雅、闲散淡远、顺万物之道的自然美。这一变化的主要原因是
- A. 民族交融的加强 B. 市民阶层的兴起
C. 理学的形成发展 D. 世家大族的衰落

11. 下表为明代不同时期法律、法规对违禁下海处罚的规定。这反映了嘉靖时期

处罚缘由	明太祖《大明律》	《嘉靖问刑条例》
携带一般违禁物品下海	杖一百	发边卫充军
携带重要违禁物品下海	绞刑	斩刑，并枭首示众
官吏通同犯罪	除死罪外，罪止杖一百，不连累子孙	除死罪外，发边卫永远充军，并且取消子孙永袭的权利

- A. 阶级矛盾逐步缓和 B. 农耕经济高度繁荣
C. 律令儒家化的进步 D. 对外政策更加保守
12. 清初官员的题奏本章均由内阁阁览票拟呈皇帝阅读。而雍正即位后对奏折制度进行了重大改革，将奏折的处理纳入军机处的轨道，并对奏折批复加盖“办理军机处”印，禁止他人拆封，以此直接传达圣谕。这一制度变化
- A. 强化了君主专制 B. 加强了中央集权
C. 密切了君臣关系 D. 保障了政令畅通
13. 钱乘旦先生提出了“反现代化”的理论假设。他认为“反现代化”并不是反对现代化，而是用现代化的手段来维护传统价值取向，扭转现代化的方向，达到抵制现代化、回归传统社会的目的。下列符合“反现代化”理论假设的历史事件是
- A. 太平天国运动 B. 洋务运动
C. 戊戌变法 D. 义和团运动
14. 鸦片战争后的数十年，清政府被迫签订了一系列不平等条约，国家陷入了内忧外患的严重局面，逐步沦为半殖民地半封建社会。研读下列条款内容，按其签订时间的先后顺序排列，正确的是
- ①“应纳进口、出口货税、饷费，均宜秉公议定则例”
②“上谕将诸国人民遇害被虐之城镇停止文武各等考试五年”
③“日本臣民得在中国通商口岸、城邑任便从事各项工艺制造”
④“凡有华民情甘出口，或在英国所属各处，或在外洋别地承工，俱准与英民立约为凭。”
- A. ①④③② B. ①③②④ C. ②③④① D. ①③④②

15. 1906年，孙中山在《民报》创刊周年庆祝大会上强调，“我们实行民族革命、政治革命的时候，须同时想法子改良社会经济组织，防止后来的社会革命。……欧美各国，善果被富人享尽，贫民反食恶果，故成此不平等世界”。为此，孙中山主张
- A. 驱除鞑虏，恢复中华 B. 建立民国
C. 节制资本 D. 平均地权
16. 1919年，李汉俊提出：“我们自身应该从精神上打破‘知识阶级’四个字的牢狱，化‘脑力劳动者’与‘体力劳动者’的一致团结，并且一致努力。”这一观点可以用来说明
- A. 科学与技术实现紧密结合 B. 马克思主义影响力增强
C. 中国共产党成立条件成熟 D. 传统“四民”结构崩溃
17. 20世纪30年代前后，国民党政权曾组织发动了县级自治运动、农村复兴运动、新生运动、农村合作运动、识字运动等一系列运动，试图对乡村进行全面改造与建设，但最终结果却是收效甚微甚至归于破产。国民党乡村治理失败的根源在于
- A. 国民党政权的治理能力低下 B. 内忧外患的社会环境
C. 未能触及乡村的根本性问题 D. 基层官员与士绅的保守
18. 1949年5月，石家庄市委市政府组织开展“红五月竞赛”，全市职工踊跃参加，人人出力，个个建功。经过两个月的竞赛，石家庄在增产、创造、节约等方面均取得了显著的成绩和收益。“红五月竞赛”
- A. 彰显了工人阶级的主人翁地位 B. 为战略决战打下坚实物质基础
C. 贯彻了新民主主义的经济政策 D. 积累了新中国制度建设的经验
19. 1949年11月，中央人民政府文化部发表《关于开展新年画工作的指示》，并于1950年和1952年先后举行新年画作品评奖活动，选出了《毛主席大阅兵》《劳动换来光荣》《保卫和平》等具有典型性的获奖作品。此时的新年画运动
- A. 有利于增强群众的国家认同意识 B. 旨在宣传我国工业化建设成就
C. 广泛选取农民加入合作社的题材 D. 反映社会主义时期的精神风貌
20. 美国学者认为，当代中国经济发展的特点是：一是务实性，就是摸着石头过河，边走边解决问题；二是渐进性，中国改革是速度和渐进的混合体，在每个发展阶段都有不同的制度和政策安排。该学者意在强调中国
- A. 取得巨大成就的原因 B. 调整发展模式的紧迫性
C. 坚持对外开放的政策 D. 社会主义制度的优越性
21. 罗马共和国早期，公民权仅限于罗马城邦居民所有，同盟城邦和被征服地区的居民获得公民权需要满足诸多苛刻的条件；而在帝国时期，获得公民权的难度大大降低，到了帝国后期，几乎所有的自由民都获得了公民权。这一变化
- A. 缓和了贵族和平民间的矛盾 B. 扩大了罗马帝国的统治基础
C. 使罗马成为地跨三洲的帝国 D. 提高了奴隶阶级的政治地位
22. 欧贝尔曾说：“雅典政治精英的每一项建议，都必须经过公民群体的讨论和投票决策，因此要保持政治领导的地位，就必须不断提出符合公民群体利益的、能被其接受的政策建议。”这表明当时雅典
- A. 能有效防止官员滥用权力 B. 始终推崇公民利益高于一切
C. 隐藏着集体不理性的风险 D. 确立了公正平等的参政机制
23. 8世纪上半叶，法兰克王国战争不断，宫相查理·马特废除了土地无条件赏赐的作法，实行采邑制。受封领主必须提供自备马匹武器的骑兵，随时应召为封君作战。这一措施在当时
- A. 有利于封建制发展 B. 加速了王权衰落
C. 改变了土地所有制 D. 导致了庄园瓦解

24. 1360 年，英国议会批准法令：在英格兰任何地区，所有的度量标准，均应符合国王的标准。……如有需要，国王可随时派遣法官前往各郡，调查、听审、判决相关案件，并就所有违法行为进行处罚。由此可见，该法令
- A. 确立了法律至上的原则 B. 有利于英国民族国家的形成
C. 强化了君主的绝对权力 D. 实现英王对地方的直接控制
25. 1497 年，英国卡伯特父子发现了纽芬兰岛；16 世纪，荷兰航海家巴伦支三次航行北冰洋地区，留下了详细的航行记录和航海图；1642—1643 年，荷兰人塔斯曼环航澳大利亚时到达新西兰。这些航线的开辟
- A. 实现了西欧人的寻金梦 B. 建立了世界各大洲之间的直接联系
C. 丰富了人类的地理知识 D. 导致欧洲贸易中心移到大西洋沿岸
26. 洛克声称，哲学就像天文学那样，是一门受制于科学方法和批判性探究的严谨性的学科；卢梭认为要想创造出更好的人类社会，就需要对科学和技术研究付出更多的努力。据此可知
- A. 人类认知完成巨大飞跃 B. 未来理想社会的基本原则确立
C. 追求理性成为社会共识 D. 启蒙运动受到科学革命的影响
27. 16 世纪，西欧城市实行宵禁制度，行会也禁止工匠在夜间生产。至 18 世纪末，工厂劳动突破白天与黑夜的自然界限，轮班工作和“三班制”出现。到 19 世纪末 20 世纪初，夜间生产制度化。这种变化反映出
- A. 工业化推动社会变迁 B. 阶级剥削的日益加重
C. 行会生产管理的放宽 D. 城市宵禁制度的废除
28. 恩格斯曾深刻指出：“不成熟的理论，是和不成熟的资本主义生产状况、不成熟的阶级状况相适应的。解决社会问题的办法还隐藏在不发达的经济关系中，所以只有从头脑中产生出来。”恩格斯意在强调
- A. 科学理论产生受经济发展状况制约 B. 空想社会主义随着经济发展终会实现
C. 启蒙思想与生产力的发展不相适应 D. 工业革命时期的资本主义尚且不成熟
29. 列宁指出：“在一个宣布为社会主义的共和国里，把非社会主义成分看得比社会主义还要高、还要优越，大家觉得非常奇怪。但是这正是我们充分认识到，俄国除了资本主义形式的农业之外，还有最原始的农业”。基于此认识，苏俄
- A. 推行战时共产主义政策 B. 实行农业集体化
C. 实行新经济政策 D. 确立斯大林模式
30. 有学者认为，第二次世界大战是主张民族自决和人权自由的一方取得的胜利，这场胜利迅速将那个依靠霸权来实现资本无限积累，依靠战争和掠夺来稳固资本扩张基础的“帝国主义时代”，连同此前的殖民政治和殖民统治都淘汰出局了。这一观点
- A. 强调交战各国战后的社会变化 B. 否定了欧洲列强殖民扩张的本质
C. 表达了对欧洲国际地位的担忧 D. 表明二战冲击了旧有的国际秩序
31. 20 世纪初以来，美国前 1% 超级富豪的收入占全社会总收入之比不断攀升，1928 年一度高达 22.3%。二战后这一比例有所下降，到 1970 年 1% 超级富豪的收入占全社会总收入的比例降至 10.7%。二战后该比例下降主要基于美国
- A. 个人所得税起征点的调整 B. 贫富分化程度有所缓解
C. 政府对社会经济干预增强 D. 通货膨胀得到一定控制
32. 2022 年，ChatGPT 问世，随后与微软等全面对接，成为史上增长最快的消费者应用程序。中国支付清算协会倡议支付行业从业人员谨慎使用；韩国、意大利、欧盟等因使用发生重要数据信息泄漏，正在考虑设立规章制度，规范使用。由此可知，ChatGPT 的使用
- A. 推动了国际经济合作交流 B. 加速了人类文明的分裂
C. 改变了人类社会伦理道德 D. 加大信息安全管理难度

第二部分 非选择题（共 52 分）

33. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

秦末战乱，刘邦初入关中，约法三章曰：“杀人者死，伤人及盗抵罪。”西汉建立后，“三章之法不足以御奸，于是相国萧何据摭（拾取）秦法，取其宜于时者，作律九章”。当孝惠、高后时，“萧、曹为相，镇以无为，刑罚以稀”。汉文帝任命张释之为廷尉，疑案由民众议决，“是以刑罚大省”。汉景帝怜悯受笞刑者非死即残，诏令减轻笞刑，“自是笞者得全”。汉武帝重用张汤、赵禹之流的酷吏，连造新法，规定：知犯法者而不举发，视为故意纵容犯罪，而罪犯的主管部门及上级的主管官员、监察官员，都要连坐。

——引文据《汉书》卷二十三

（1）根据材料，概括西汉前期法治观念的演变。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，分析西汉前期法治观念演变的原因。（6分）

34. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一

梁启超认为：民族成立之唯一要素在“民族意识”之发现与确立，“禹躬亲其劳以集大功，遂成民族结合之枢核”，之后逐步混合“成为数千年来不可分割、不可磨灭之一大民族”。他在《新史学》中说：“历史者何？叙人种之发达与竞争而已”。因此，“民族为历史之主脑”，应该记述民族“排人”“排于人”的历史，“排人者，则能扩张本种以侵蚀他种；排于人者，则本种日以凌夷衰微。”美国史学家杜赞奇称赞他“是第一个用启蒙的叙述结构来写中国历史的历史学家”。

——摘编自王娟《梁启超民族史观研究的理论与方法》

材料二

民族主义思潮源自近代西方历史文化语境，其在传入中国之后很快就成为思想家们忠诚信仰的理论来源。19世纪中叶以来，中国开始将其作为民族自立的依托。近代中国在它的旗帜下，以建立民族国家为历史使命，产生了颇具特色的民族主义理论。民族主义在近代中国的本土化历程伴随着时代的发展而不断进化和丰富。梁启超等人鉴于传统中国积贫积弱的现实，认识到了改变文弱旧习、培养人民尚武精神、增强国力的重要性，强调国家的独立和自由胜于个人的独立与自由。近代中国的民族主义宣传者们是中西方思想碰撞中位于前沿的先驱，是中华民族走向现代的探索者和领路人。

——摘编自郭建民《民族主义的近代中国化：过程、特征与类型分析》

（1）根据材料一并结合所学知识，分析梁启超民族史观的形成背景。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，归纳近代中国民族主义的主要内涵，并简析其意义。（8分）

35. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 某博物馆策划主题展览，以下是部分展品：

展品	年代
安徽省凤阳县小岗村村民一份关于“包产到户”的文件	1978年
深圳市蛇口工业区“时间就是金钱，效率就是生命”牌匾	1980年
四川广汉县向阳政府一块被换下的“人民公社”牌子	1980年
一张全国通用粮票	1982年
采用第一条引进生产线生产的一台“金星”牌彩电	1982年
宣布中国重返世贸组织的一支木槌	2001年
神舟五号载人航天飞船宇航员的一件宇航服	2003年

——据新中国大事年表

请从以上展品中任选两件展品进行主题展览，拟定一个展览主题，并对所选展品进行阐释。（要求：主题明确，展品选取恰当，阐释准确，逻辑合理。）

36. 阅读材料，完成下列要求。（14分）

材料一

考察英国近代政治发展与制度演进史，人们不难发现，革命与保守的张力与平衡是其基本政治态势，不同阶级间的斗争是其主要内容，各政治势力之间的妥协则是发展的常态，并与革命交替发生，或纠集在一起，……斗争与妥协的总趋势是使英国政治制度缓慢发生质的变化，使专制君主制演变为君主立宪制，使议会从一个权力较小的封建等级会议，转变为国家的政治中心，使英国的政治文明缓慢但稳定而有序地向前发展。

——摘编自龙太江《政治妥协与西方民主政治》

材料二

美国的民主之所以能够做到“原则民主”与“程序民主”并重，主要就是因为它产生于对英法政治文化民主性精华的综合。这种综合并不容易：它是人们通过许许多多的“妥协”来完成的，而任何成功的妥协，都既需要足够的气度，也需要高超的技巧。学者们一般以“三大妥协”来概括费城制宪会议，这就是大州与小州就国会代表权达成的妥协，北部与南部就税收和代表权上如何计算奴隶人数达成的妥协，以及北部与南部就管理对外贸易和征税达成的妥协。事实上，整个现代民主政治都是妥协的产物，一个民族不善于妥协，就不可能走向真正的民主。

——摘编自马克垚《世界文明史》

(1) 根据材料并结合所学知识，以具体史实说明近代英美民主政治建设中“妥协”的表现。（8分）

(2) 根据材料并结合所学知识，简要评价英美民主政治建设中的“政治妥协”。（6分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

